SHENYIDU · MINSHENGGONGXIANG

策划/汪锦秀 编辑/吴振浩 电话/85018195 E-mail/pinghubs@vip.163.com 版式/李春霞 校对/张 真

用心用情用力践行初心承诺—

平湖经开:幸福小康的民生拼图

■记者 胡佳英 金睿敏 通讯员 曹金凤

核心提示:2020年是决胜全面小康、决战脱贫攻坚之年。决胜决战之年遭遇突如其来的新冠肺炎疫情,增添了不少困难与挑战,但这并没有影响平湖经济技术开发区深入实施"民生共享"工程的决心,平湖经开中心幼儿园扩建工程、平湖经开客运站、龙口小区安置房等系列民生项目按下"加速键",一批"高大上"产业的发展为广大居民创造了家门口就业的机会,低收入家庭持股增收为困难群众"托底",兑现着"小康路上,一个都不能少"的承诺……一个个民生项目、一份份庄严承诺、一桩桩暖心小事,绘就成了一张张幸福的民生答卷,不断满足着平湖经开百姓对美好生活的万般期许。









采访札记

初心有温度 民生最温暖

■胡佳英

平湖经济技术开发区1996年因工业立区,后来实现了从默默无闻的工业园区到省级开发区,再到今天国家级开发区的跨越。纵观平湖经开过去20多年的发展,其成长史就是一部由"乡"迈向"城"、"产"与"城"不断融合的历史。正是在这样的融合过程中,"民生"二字不再是一个名词,而化成了一个动词:昔日泥泞的石子路变成宽阔整洁的柏油路,群众出行更加便利;破旧的老小区通了天然气,群众告别了扛着煤气罐上楼下楼的生活。此外,文化礼堂、居家养老服务照料中心也都建到了村社区,让村民在家门口就能享受到文化、养老服务……

站在打造"重要窗口"最精彩板块的新崛起之城的新起点上,平湖经开要从满足基本需求向提供多元需求转变。不管是农村全域环境整治、安置房建设,抑或是居家养老服务照料中心建设、义务教育发展,平湖经开居等基本需求。然而,根据马斯洛需求理论,百姓到了不同阶段会有不同需求。时至今日,平湖经开的百姓比以往任何时候都渴望更好的教育、更稳定的收入、更好的居住条件。作为国家级开发区,又是平湖建设高质量处"大造",打造"国际范",导入更多的国际化元素,不断满足群众学有优教、病有良医、老有颐养、住有优居等多元化生活需求。

一个地方的温度,往往取决于它对待社会弱小的态度。平湖经开建设大爱经开,要从满足社会大众需求向回应每一份尤其是社会弱小的期待深入。从平湖经开多村联建众汇空间、钟溪印象·樱花里等强村项目,再到全区低收入家庭入股智创园项目实现持股增收,平湖经开携带全区群众共奔小康的目标从未动摇。但在奔小康的路上,总有一小部分群众因特困、受灾等原因,在奔小康的路上落在了后头。小康路上,一个都不能掉队。"十四五"就在眼前,平湖经开要以全国一流标准优化社会救助体系,统筹推进社会救助与社会福利、社会保险、优抚安置、扶残助残等配套衔接,引导支持更多的社会力量参与到全区救助体系建设中去,让全社会的温暖照进更多社会弱小群众的心里。

不辜负每一份期待,不忽略每一个群众。在携手带领全区群众共奔更美好未来的路上,平湖经开要始终坚持以百姓心为心,以百姓事为事,保持定力、狠抓落实,以坚定的信念、有力的举措坚决打通满足群众多元化、个性化需求的"最后一纳米",不断提升群众的获得感、幸福感、安全感,真正建设温暖经开、大爱经开。

群众点赞

庄铮

(红建花苑居民)

河水清澈了,道路整洁干净了,车位规划整齐了,电瓶车停放有序了,乱搭建乱张贴现象不见了……我大学四年都在外面读书,每次寒暑假回来,都能明显感受到我们小区环境的大变化,现在绿化越来越美,我们的幸福感也越来越强。

沈阿二

(时代福臻居民)

自从社区养老服务中心营业以来,我每天雷打不动 地到这里刷卡签到签退。在这里,我可以和一帮老兄弟 一起看电视、唠嗑,而且还有很多演出可以看,生活过得 有滋有味,别提有多快乐了。这样的养老方式,很像以 前生活在乡下的感觉,非常轻松自在。

沈燕丽

(香堤绿都居民)

孩子的教育向来是我们的心头大事,现在经开不仅有着眼于高端化教育的枫叶国际学校和卡迪夫公学,也有实行集团化办学的上海世外教育附属平湖经开实验小学和中学,形式多样的办学模式给予了我们这些家长更多的选择。

从一份群众心声,看产城融合发展

"随着美丽城镇建设步伐的加快,古老的钟埭集镇重新焕发生机。今天钟溪印象·樱花里正式开街,以后我们小镇居民就能在家门口购买价廉物美的商品,品尝美味可口的菜肴,观赏精彩纷呈的电影,使大家更有获得感、幸福感……"9月26日,钟溪印象·樱花里经前期精心打造,正式迎来开街。当日,家住钟埭社区和盎新村、今年64岁的鲁伟方,作为居民代表,向现场嘉宾分享了自己对于美丽家乡变化的自豪与幸福,一言一语都透着他作为小镇变化见证者、受益者的最真切感受。

作为北部新城推进产城融合的关键一子,钟溪印象·樱花里采用盛唐风格打造,占地面积30亩,总建筑面积3.6万平方米。作为商贸综合体,钟溪印象·樱花里集吃、住、玩、游、购等亮点于一体,实现了城市消费、旅游消费两大功能的融合,成为了樱花小镇乃至整个北部新城的地标性建筑。

看着这个新生的商贸综合体,听着大家此起彼 伏的称赞声,鲁伟方漫步在钟埭集镇上,有一种恍如 隔世的感觉。"记得1984年刚搬来钟埭集镇的时候, 只有一条千米长的老街,以及一些古桥、石头……" 鲁伟方和老伴、邻居聊天的时候,总会不自觉地谈起 当初的景象。

老话题谈了一遍又一遍,正是源于钟埭集镇一次又一次的新变化:自开展小城镇环境综合整治及美丽城镇建设以来,集镇上的兴钟路、镇南路等主干道进行了修建,店铺门头实现了"换装",各类线路实现了"上改下",还建造了樱花公园、茶花公园、长风塔等……面子在变,里子也在变。清爽整洁的环境,也涵养着居民的文明素养。不乱扔垃圾、保护环境等成为每一个居民甚至外来游客的思想自觉和行动自觉。

"就拿我住的和盎新村来说,小区新种了绿化、新划了停车位,外立面也改造一新,现在还实行了垃圾分类。"鲁伟方说,今年以来,樱花公园二期加快建设,音乐喷泉正式开放,再加上如今樱花里开街,这个集镇早已今非昔比,钟埭百姓的日子是一天比一天甜。

这一切变化都让土生土长的鲁伟方看在眼里、速度,营造共建共享的社会生态。

喜在心里。退休后的鲁伟方和老伴搬到了嘉兴,和 儿子儿媳一同居住,但老夫妻两人每个周末都要回 钟埭集镇住一住,走走这里的绿道、逛逛这里的商 场。这个雷打不动的习惯背后,既是他们对故土的 留恋,也是他们对今日北部新城的认可。

"这是生我养我的地方,我衷心希望平湖经开越来越好。"这是鲁伟方的心声。民之所望,政之所向。平湖经开作为国家级开发区,近年来不断加快以智造之城、创新之城、富美之城为主要内容的三城建设,产城融合的步伐越来越大:在这里,不仅有嘉吉、德西福格等高质量的发展企业,科创中心、智创园等高能级的创新载体,还有高标准的义务教育、基础医疗,生产生活生态"三生融合"的北部新城正在奋力崛起。

民生改善,只有源源不断的起点,没有终点。接下来,平湖经开将以打造产城融合示范区为契机,实施"12310"工程,即突出一个核心、打造两轴两廊、营造三个场景、实施十大工程,进一步加快产城融合的速度,营造共建共享的社会生态。

从一份细致关怀,看养老体系建设

"这里不是家,但胜似家。"居住在钟埭街道居家养老服务中心(福臻社区)、今年98岁高龄的陆爱珠如此点赞社区的"嵌入式"养老服务。去年6月,她因独自在家摔了一跤,若非发现得及时,险些酿成大祸。为了防止再出现此类情况,家人在征得老人同意后便将她送到了这里,这一待就待到了现在。正是因为亲身感受到了暖心的服务,她化为"说客"说服自己的亲家母一同过来居住,两人一起剪剪纸、聊聊天,日子过得十分惬意。

走进陆爱珠所住的钟埭街道居家养老服务中心(福臻社区),只见地面铺着简雅的木质地板,两边是焕然一新的文化墙,干净整洁的"阳光厨房"外整齐地摆放着小餐桌,再往里是三间朝南的房间,阳光透过窗户洒在洁白的床位上,慵懒而缓慢,仿佛"岁月静好",正如上了年纪的老人给人的感觉。

同陆爱珠一样享受"嵌入式"养老服务的还有老人姚秀英,她患有大脑萎缩,小辈即使在单位上班,也要时刻牵挂着她。"这里离我家近、环境也好,最关键的是

有护工全程照料我妈的起居,她住在这里很开心,我们小辈也就放心了。"姚秀英的儿子俞卫建点赞道。

对陆爱珠、姚秀英等高龄或行动不便的老人来说,"嵌入式"养老模式切中了居家养老"离家不离亲"这一核心要义,不仅能让老人享受到全天候照料,还能享受到亲情的陪伴,真正使老人"开心"、子女"安心"。

正当老人们闲谈之际,不知不觉到了午饭时间,服务人员为他们盛上了梅菜扣肉、清炒娃娃菜、红烧萝卜丝等佳肴,菜品丰富。原来福臻社区在为老人们提供日间照料、全托照护等"嵌入式"养老服务的同时,还结合社区实际情况开办了老年食堂,每天中午能卖出五六十份。在钟埭街道,所有村、社区已实现了为老助餐服务全覆盖,新鲜、健康、实惠是老年食堂获得青睐的最大原因。为了让困难老人也能享受温暖,钟埭街道还从2018年12月起实施"一元午餐"项目,让这件"暖心事"更暖。

则目,证这件"暖心事"史暖。 养老不将"旧",养老需创新。"位于福臻社区的

钟埭街道居家养老服务中心只是我们探索养老新模式的重要举措之一。另外,我们还积极推行机构养老,在养老机构内部增设了医务室,开设紧急救治和康复指导绿色通道,以保障老人的生命健康安全。除此之外,我们还积极推进'互联网+'养老服务模式,利用科技进步,实现智慧化养老。"平湖经济技术开发区(钟埭街道)党工委副书记、办事处主任张杰介绍说。目前,平湖经开已有公建民营养老机构1家、民办养老机构1家、街道级居家养老服务中心2家、村社区居家养老服务照料中心13家,形成了以居家为基础、社区为依托、机构为补充、医养相结合的新型养老服务体系。

居住在朝南的房间里,阳光照进了老人们的心房;吃着种类丰富的营养午餐,温暖了老人的脾胃;一应俱全的活动室,增添了老人的生活情趣……服务更加精准、服务更有温度,钟埭街道新型养老服务体系的建成,奏响了一首既有态度又有温度的幸福"夕阳"曲,也擦亮着"幸福养老"的底色。

从一种解危理念,看住房水平改善

曾经,西林寺社区凯宇小区被专业机构鉴定为危房小区;今天,整个小区已经"人去楼空",且仅用了一周时间小区居民签约率就达到了100%。这样的速度,是平湖经开不断跑赢危险隐患发生的速度,是平湖经开以人民为中心体现的办事速度。

"鉴定为危房之后,居民们平时都不敢住,有条件的都搬到了外面,整个小区冷冷清清的。碰到大雨天,地面积水十分严重。"小区居民顾银龙说出了大家的心声。凯宇小区位于市环城北路与环城西路交叉口,建造于上世纪八九十年代,是一个集商业和住宅为一体的小区,共有3幢房屋,涉及26户住户、11个门面。

因为建造时间久远等原因,凯宇小区被认定为了危房小区。为此,平湖经开第一时间启动了危房解危工作,解危过程中曾因每户住户不同的利益诉求和复杂的现实情况,政府、社区、居民三方谈判一度陷入僵局。

人民至上、生命至上,危房解危工作事关群众生命安全,绝不能有一丝的耽搁,这是平湖经开的危房解危理念。在这样的理念引领下,平湖经开成立了攻坚专班工作组,并制订了一系列解危方案,最终确定了回购征收计划。"凯宇小区的危房解危工作,实现了开发区、社区、小区的三方联动、精准发力。"西林寺社区党委书记倪美群说,按照"先落实安全措施、后实施危房治理"的原则,开发区、社区两级干部积极上门调查摸底工作,对每家每户现场进行专业评估,听取每一用户的需求,做到心中有底,心中有

计划推进过程中,还是因为群众诉求不同而遇 危。到了各类阻碍,影响了危房解危的进度。为此,平湖 "危经开、西林寺社区采用了业主代表认领"包干区"的 实现办法,由业主代表在他负责的居民楼里动之以情、晓 顾之以理地做居民的思想工作,真正体现了"让群众身 等级边人办好群众身边事"的原则。"我们的房子有危险, 活。

人民至上、生命至上,危房解危工作事关群众生 政府提出要回购征收,我觉得这是政府有为的表现, 全,绝不能有一丝的耽搁,这是平湖经开的危房 我当然表示赞同。"顾银龙不仅自己签约,他还利用 理念。在这样的理念引领下,平湖经开成立了 自己的专业知识向其他居民讲解危房的危害,争取 专班工作组,并制订了一系列解危方案,最终确 大家的签约。

每上门一次,就赢取一分信任;每谈判一次,就 推进一次方案。在平湖经开和社区两级干部坚持不 懈的走访下,在业主代表的支持下,再加上小区居民 的齐心协力,凯宇小区危房解危工作圆满结束,实现 了签约、腾空的"双清零"。

除了凯宇小区,渔业东关地块14户居民户、白马渔业地块43户居民户均完成了征收工作,顺利解危。一处危房解危,一件民生安全事。给危房解"危",给百姓解"困",平湖经开危房解危工作真正实现了"解危房,暖民心"。为解除被征收户的"后顾之忧",平湖经开还大力推进北墅花园、小桥人家等安置房建设,让这部分居民在新房子里迎来新生

